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Ο ΔΕΔΔΗΕ κάνοντας καθαρισμό 
κλαδιών από το δίκτυο ηλεκτρο-
δότησης, εκτός από τα απαραί-
τητα κλαδιά έκοψε και  κάποια 
υπεραιωνόβια δέντρα.               »2

Υλοτόμηση
από τον ΔΕΔΔΗΕ
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ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΚΑΙ ΣΥΜΠΡΑΤΤΟΥΜΕ 

ΝΗΣΙΔΕΣ

Ο πΟλιτισμΟσ χρΕιάζΕτάι πΕριβάλλΟν
κάι τΟ πΕριβάλλΟν πΟλιτισμΟ

στη ράχη συκά τραγουδήσαμε 
για τα βουνά... «μενεξέδες 
και ζουμπούλια» να έχει πάντα  
η φύση και όχι αιολικά.              »7    

Ημέρα των βουνών

 ΑΠΟΦΑΝΘΗΚΕ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ... »4-5

ΣΥΜΜΕΤΕΧΩ
ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ

ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ:

(21 μαρτίου
λήγει η προθεσμία

υποβολής για 
το μακρυχώρι) 

»4 ΔΕΝ
ΣΥΓΧΩΡΩ!
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περιβάλλον περιβάλλον

Ένα απ’ τα κομμένα 
δέντρα.
Μόνο υπερβολικοί 
δεν ήταν οι κάτοικοι. 
Αντιθέτως, ήταν 
περισσότερο 
ενδιαφερόμενοι και 
ευαισθητοποιημένοι 
από τους δημόσιους 
λειτουργούς.

Η Εταιρεία Περιβάλλοντος Κύμης (ΕΠ-
ΠΠΟ) ξεκίνησε το 2014 από τον Δημήτρη 
Δούκα Σουφλέρη, με κύριο μέλημα  τον 
πολιτισμό και το περιβάλλον.
Η ιδέα βρήκε άμεση ανταπόκριση κι έτσι 
κάτοικοι και φίλοι της Εύβοιας γίναμε 
μια ομάδα. Δραστηριοποιούμαστε κυ-
ρίως στο κεντρικό τμήμα -την Κύμη και 
τα χωριά της-  αλλά και στην ευρύτερη 

περιοχή του νησιού. Στόχος μας είναι η 
ανάδειξη των λαϊκών παραδόσεων και 
της ιστορίας του τόπου και κυρίως η προ-
στασία του περιβάλλοντος.
Δρόμος μακρύς και μετ’ εμποδίων καθώς 
η έξαρση των ενεργειακών εγκαταστάσε-
ων και η οικονομική δυστοπία στην οποία 
έχει επέλθει η χώρα, απειλούν ολοένα και 
περισσότερο τη φύση και απαιτούν συνεχή 

επαγρύπνηση και προσοχή. Είμαστε όμως 
εδώ. Με όσες κι όποιες δυσκολίες, προχω-
ράμε-συνεχίζουμε. 
Γιατί σεβόμαστε τους προηγούμενους και 
φέρουμε ευθύνη για τους επόμενους. Γιατί 
ακόμα κι αν δεν έχει -πια- νόημα για τούτον 
τον τόπο, έχει νόημα για εμάς.

Ε.Π. ΚύΜΗΣ

ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ

Καταστρεπτική υλοτόμηση 
από τον ΔΕΔΔΗΕ

Ο ΔΕΔΔΗΕ κάνοντας καθαρισμό κλαδιών από το δίκτυο 
ηλεκτροδότησης, εκτός από τα απαραίτητα κλαδιά έκοψε και  
κάποια γιγαντιαία και υπεραιωνόβια δέντρα. 
Στη συνοικία Ερειτσίας στην Κύμη, δύο βελανιδιές κόπηκαν 
από τη ρίζα, και άλλη μία σε ύψος 5 μέτρων. Τα δέντρα αυτά 
είχαν περίπου 25 μέτρα ύψος και η ηλικία τους προσέγγιζε 
τα 200 έτη (σύμφωνα με τους κύκλους ζωής των δέντρων).
Στην περιοχή “πηγή Γουρνίας”, πλησίον της πηγής, κόπηκε 
ένα πλατάνι. Το υπεραιωνόβιο αυτό δέντρο -με περίμετρο 
σχεδόν 10μ.- κυριολεκτικά κατακρεουργήθηκε αφού κόπηκε 
σε ύψος περίπου ενός μέτρου από το έδαφος.
Στο ίδιο σημείο κόπηκαν επίσης, είτε από τη ρίζα-είτε λίγο 
ψηλότερα, τρεις άγριες αριές και τρεις μικρότεροι πλάτανοι. 
Κάτοικοι της Κύμης  απευθύνθηκαν τηλεφωνικά στο 
Δασαρχείο Αλιβερίου καθώς και στην Διεύθυνση Δασών 
Ευβοίας. Οι τηλεφωνικές απαντήσεις των υπηρεσιών ήταν 
του  τύπου “ύπάρχει άδεια στον ΔΕΔΔΗΕ” - “Είστε υπερβολικοί”. 
Σημειώνεται ότι: Η ΔΕΔΔΗΕ ΑΕ δε νομιμοποιείται να διενεργεί 
εργασίες κλάδευσης και υλοτομίας σε εκτάσεις επί των 
οποίων εφαρμόζεται η δασική νομοθεσία, τόσο στον 
εξωαστικό όσο και στον αστικό χώρο, η δε σχετική αρμοδιότητα 
που της απενεμήθη με το άρθρο 71 του ν. 4876/2021 (και 
συμπληρώθηκε με τον πρόσφατο ν. 5069/2023) είναι 
μη νόμιμη, αντισυνταγματική και ασκείται καταχρηστικά, 
καθιστώντας ακυρωτέα και κάθε περαιτέρω διοικητική πράξη 
που στηρίζει την έκδοσή της στις διατάξεις αυτές.

περιβάλλον

Τα πρώτα βήματα 
στο «Μπαλκόνι του Αιγαίου»

Είμαστε από την Κύμη, είμαστε από ένα νησί του Αιγαίου, είμαστε 
από έναν τόπο της Ελλάδας.
Το ίδιο είστε και εσείς όλοι που κρατάτε στα χέρια σας αυτό το 
έντυπο. Μπορεί να μας γνωρίζετε ήδη. Σας καλούμε να βρε-
θούμε όλοι μαζί στην προσπάθεια, όχι μόνο για διατήρηση του 
περιβάλλοντος, όχι μόνο για προστασία της φύσης, γιατί αυτά τα 
θεωρούμε αυτονόητα. Αλλά για να μείνει ο τόπος μας και για να 
μείνει ολόκληρη η Ελλάδα πραγματικά ζωντανή. Να χαιρόμαστε 
όλοι τη φύση της, τα τοπία της, τον πολιτισμό της και αυτό το λαό 
που τόσα έχει κάνει.
Μέσα από τα κείμενα αυτά κάνουμε μία προσπάθεια να ενημε-
ρώσουμε για πράγματα που έχουν μεγάλη σημασία. Για τους τε-
ράστιους κινδύνους που αντιμετωπίζει η Κύμη και η Εύβοια. Για τη 
δουλειά που έχουμε κάνει και θα συνεχίσουμε όσο αντέχουμε. 
Θέλουμε όμως όσο το δυνατόν περισσότεροι να γίνουν πραγματι-
κά ενεργοί, να γνωρίζουν, να έχουν άποψη, να παρεμβαίνουν και 
να κάνουν μικρά βήματα προς έναν πιο όμορφο κόσμο.
Δεν χρειάζονται πολλά-για το ξεκίνημα τουλάχιστον.

Μαζέψτε ένα σκουπίδι, αντιδράστε για ένα δέντρο που το πετσο-
κόβουν, μην πιστεύετε στα παραμύθια της “πράσινης ανάπτυ-
ξης”, αγαπήστε τα δάση, επισκευάστε έναν παλιό πέτρινο τοίχο, 
μειώστε λίγο τη χρήση του τσιμέντου-των κινητών-των ΜΜΕ. 
Περπατείστε και πάρτε στα χέρια σας ένα βιβλίο...
Και θα έχουν γίνει ήδη, τα πρώτα βήματα για έναν καλύτερο κόσμο!

Δημήτρης Δούκας Σουφλέρης

Κι όμως... Με ανεμογεννήτριες σε από-
σταση ενός χιλιομέτρου, φαντάζονται 
κάποιοι την Ιερά Μονή Αγίου Χαραλά-
μπους Λευκών, η οποία εκτός από το σε-
βασμό που αποπνέει ως τόπος ιεροσύ-
νης, αποτελεί κι ένα ιστορικής σημασίας 
βυζαντινό μνημείο.
Η ευαισθητοποίηση του Σεβ. Μητροπο-
λίτη Καρυστίας, κκ Σεραφείμ και η αντί-
δρασή μας, έχουν καταφέρει  -μέχρι 
στιγμής- τη μετακίνηση τριών ανεμο-

γεννητριών (για δεύτερη φορά) λίγο μα-
κρύτερα από τη Ιερά Μονή. Ανεπαίσθητη 
ωστόσο αλλαγή. Η περιοχή εξακολουθεί 
να βεβηλώνεται. Γι’ αυτό κι εμείς Θα επι-
μείνουμε, μέχρι να ελευθερωθεί το -Κη-
ρυγμένο- βυζαντινό μνημείο. 
Μέχρι να καταλάβουν όλοι οι εμπλεκό-
μενοι ότι πρέπει να σεβαστούν το μο-
ναστήρι και να εγκαταλείψουν  αυτό το 
‘‘απαράμιλλης ηθικής και αισθητικής’’ 
εγχείρημα!

ΜΟΝΗ ΑγΙΟΥ ΧΑΡΑλΑΜΠΟΥΣ:
ΣΟΒΑΡΑ, ΤΩΡΑ;

Μπαράζ νέων επενδυτών καταγράφει 
ο κλάδος του εμφιαλωμένου νερού την 
τελευταία διετία. Η κατανάλωση εμφια-
λωμένου νερού έχει αυξηθεί γεωμετρι-
κά, είτε λόγω αύξησης του τουρισμού 
είτε λόγω ακαταλληλότητας του νερού 
της βρύσης. Η εγχώρια βιομηχανία 
εμφιαλωμένου νερού ανθεί ολοένα και 
περισότερο ενώ την ίδια στιγμή, έρευ-
να καταγράφει ότι η επίδραση του εμφι-
αλωμένου νερού στο οικοσύστημα είναι 

1.400 φορές μεγαλύτερη από την αντί-
στοιχη του νερού βρύσης. 
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει ταχθεί 
υπέρ του ασφαλούς πόσιμου νερού 
υπαγορεύοντας τη βελτίωση της πρό-
σβασης σε αυτό. Τα κράτη-μέλη θα πρέ-
πει να διασφαλίζουν τη δωρεάν παροχή 
νερού σε δημόσια κτίρια και να ενθαρ-
ρύνουν τη δωρεάν διανομή του από τις 
υπηρεσίες εστίασης και τροφοδοσίας, 
στους πελάτες.
(Το 2010 με ψήφισμα των Ηνωμένων 
Εθνών, η πρόσβαση σε ασφαλές πόσιμο 
νερό αναγνωρίστηκε ως βασικό ανθρώ-
πινο δικαίωμα. Από το ψήφισμα αυτό 
απείχαν 41 χώρες μεταξύ των οποίων 
και η Ελλάδα.)

Τρέχει-τρέχει το νερό

Ήρθαν στην Εύβοια, μέλη της Συνέλευ-
ση Αυτοχθόνων του Ισθμού της Οαχάκα, 
υπερασπιστές της γης και του εδάφους. Η 
συλλογικότητα τους είναι μέλος του Εθνι-
κού Ιθαγενικού Κογκρέσου και οι ίδιοι, 
συμμετείχαν οργανωτικά στο καραβά-
νι που διέτρεξε το νότιο και νοτιοανατο-
λικό Μεξικό. Έχουν δώσει μάχες ενάντια 
στα αιολικά κι επισκέπτονται την Ευρώπη 
για να διαμορφώσουν δεσμούς με τα αντί-
στοιχα περιβαλλοντικά κινήματα. 
Τούς υποδεχτήκαμε στα μέρη μας και μάς 
μίλησαν για τά δικά τους δεινά, το  δικό 
τους ’’ξεπάτωμα γης’’ που συντελείτε 
στον τόπο τους. Μια βραδιά ανταλλαγής 
απόψεων και ιδεών, μια συμφωνία αμοι-
βαίας εκτίμησης και φιλίας.

Ο κ. Μαρτίνος Γκαίτλιχ, από την Ελληνι-
κή Ορνιθολογική Εταιρεία, σε εκδήλωση 
που έγινε προ μηνών στη Χαλκίδα, ενη-
μέρωσε τους περευρισκόμενους για την 
ορνιθοπανίδα της Εύβοιας και της Σκύ-
ρου επισημαίνοντας την επικινδυνότητα 
της ανεξέλεγχτης αιολικής εγκατάστασης, 
ως προς τα πουλιά και τους ‘‘διαδρόμους 
πτήσης’’ αυτών, κατά την αποδημία.
Στο ζήτημα της προστασίας των βουνών 
της  Εύβοιας τοποθετήτηκε και ο πρό-
εδρος της ΕΠ Κύμης, κ. Δ. Σουφλέρης, 
ενώ τη δική του παρέμβαση έκανε και 
ο κ. Σταμάτης Κίρδης, μέλος της Ελληνι-
κής Σπηλαιολογικής Εταιρείας.

Απ’ το Μεξικό στην Εύβοια

Κινδυνεύουν τα πουλιά

Μαυροπετρίτη...
στο δημοτικό συμβούλιο 

της Σκύρου, ψήφισαν όλοι: 

ΟΧΙ στις ανεμογεννήτριες.

          (...για εσένα!)
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περιβάλλον περιβάλλον

ΚΑΙ EΥΒΟΙΑ   - ΤΕλΟΣ!  

ΑΠΟ ΣΕΤΑ ΜΕΧΡΙ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΟΥΣ

Η ΕλλΗΝΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΑΠΟΦΑΝΘΗΚΕ:            ΤΑ ΣΧΟλΙΑ «ΕλΗΦΘΗΣΑΝ ΥΠΟψΗΝ»

«ΤΑ ΟΜΟΡΦΑ ΧΩΡΙΑ-ΟΜΟΡΦΑ... ΚΑΙγΟΝΤΑΙ!»
Οι αποφάσεις του ΣτΕ, αφορούν 
στην έκταση από τη Σέτα μέχρι τους 
Ανδρονιάνους,  την καρδιά των 
Κοτυλαίων, όπου έχουν λάβει άδεια 
παραγωγού περισσότερα από 10 
αιολικά έργα που σημαίνει ότι πάνω 
από 80 ανεμογεννήτριες θα τοποθε-
τηθούν στην περιοχή. 
Η ΕΠ Κύμης, από την αρχή έχει προ-
βεί σε πλήθος ενεργειών για την απο-
τροπή της αλλοίωσης του βουνού 
μας, έχει απευθυνθεί σε όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς έχει αξιοποι-
ήσει όλα τα νομικά όπλα που έχει στη 
διάθεσή της με τελευταία ενέργεια 
την προσφυγή στο Διοικητικό Εφετείο 
και στο Συμβούλιο της Επικρατείας.
ύπενθυμίζεται ότι, μεγάλο μέρος 

της περιοχής, εντάσσεται στις 
Προστατευόμενες Περιοχές του 
Δικτύου ΝΑΤURA 2000 και είναι Ζώνη 
Ειδικής Προστασίας για τα πουλιά, 
ενώ οι ακτές της Δίρφυς στο Αιγαίο  
περιλαμβάνονται στον κατάλογο των 
Τοπίων Εθνικής Σημασίας και τμήμα 
του ορεινού όγκου έχει χαρακτηρι-
στεί ως Καταφύγιο Άγριας Ζωής. 
Αυτοί οι τόποι κινδυνεύουν! 
Κινδυνεύει το μοναδικό σύμπλεγ-
μα καρστικών πεδίων με πάνω από 
200 υπόγεια σπήλαια και καταβό-
θρες, η μεγαλύτερη ορθοπλαγιά 
της Ευρώπης-το Ορτάρι, το μοναδικό 
ελατοδάσος του Αιγαίου και αρχαι-
ολογικά μνημεία κλασσικών και 
βυζαντινών χρόνων.

Με τις αποφάσεις του ΣτΕ στις 7/2 
απορρίφθηκαν επτά αιτήσεις ακυρώ-
σεως οι οποίες είχαν κατατεθεί από 
διαφορετικούς φορείς, προκειμένου 
να αποτρέψουν την αδειοδότηση 86 
ανεμογεννητριών, των ΕλλΑΚΤΩΡ (ΕΥ-
ΒΟΪΚΟΣ ΒΟΡΕΑΣ/ΣΟΦΡΑΝΟ και EDPR)
στην Κεντρική και Νότια Εύβοια. 
Ένα φαινόμενο “μαζικής δικαιοσύ-
νης’’, αφού η απόρριψη επτά ξεχωρι-
στών αιτήσων δίνει την εντύπωση μιας 
συνολικής απόφασης...

Το ΣτΕ επί τόσων διαφορετικών δικογρά-
φων και αιτήσεων ακυρώσεως, με τεκμη-
ριωμένες θέσεις, επιχειρήματα και λόγους 
ακυρώσεως, αποφάνθηκε συλλήβδην ότι 
τίποτε από αυτά δεν ευσταθεί. Τα πράγμα-
τα ξεφεύγουν από τον χώρο της αρνητικής 
πρακτικής και εγγίζουν καταστάσεις, του-
λάχιστον, εντυπωσιακές καθώς:
• Στην περίπτωση των ΑΣΠΗΕ στην Κε-
ντρική Εύβοια, υπήρξε πολύ μεγάλη 
συμμετοχή του κόσμου στο στάδιο της 
Δημόσιας Διαβούλευσης, άνω των 850 
ανθρώπων, φορέων, συλλόγων και 
οργανώσεων, με δεκάδες Δ11 τεκμη-
ριωμένα και κατατεθειμένα εγκαίρως.  
• Στην περίπτωση της Νότιας Εύβοιας, 
υπήρξαν άνω των 400 συμμετοχών. 

Όλα αυτά, η απόφαση της διοικήσεως 
(ΑΕΠΟ) τα συμπεριέλαβε σε μία πρόταση 
μίας γραμμής, που έλεγε “ελήφθησαν 
υπόψην’’. Επί της ουσίας όμως σε τίποτα 
από αυτά δεν δόθηκε σημασία. Όπως δε 
δόθηκε σημασία στο γεγονός ότι λόγω της 
καταστροφής της Βόρειας Εύβοιας, τον Αύ-
γουστο του 2021, η περιοχή της Κεντρικής 
Εύβοιας στην οποία θα εγκατασταθούν 
ανεμογεννήτριες, αποτελεί το τελευταίο 
φυσικό οικοσύστημα του νησιού. Μιο πε-
ριοχή που φιλοξενεί το μοναδικό ελατό-
δασος που υπάρχει στο Αιγαίο, στην οποία 
φύονται σπάνια και προστατευόμενα φυτά 
(πολλά από αυτά περιλαμβάνονται στο 
κόκκινο βιβλίο της Ελλάδας). Μια περιο-
χή με σπάνια και προστατευόμενα πτηνά 
για τα οποία υπάρχει πλήρης επιστημονι-

κή τεκμηρίωση της Ελληνικής Ορνιθολο-
γικής Εταιρείας (ΕΟΕ). Αλλά και  στη  Νότια 
Εύβοια, όπου τα έργα  αφορούν περιοχές 
καμένες και με σημαντικά αρχαία μνη-
μεία, ούτε εκεί σημασία δε δόθηκε.

Καταντάει όμως μεγαλύτερο το σκάνδα-
λο, εάν λάβει κανείς υπόψη του ότι στη 
ΜΠΕ, ένα κείμενο άνω των 800 σελίδων, 
δεν αναφέρεται πουθενά η λέξη σπήλαιο 
ή οποιαδήποτε άλλη λέξη που να παρα-
πέμπει σε καρστικά πεδία, την ώρα που 
αυτά τα αιολικά έργα πρόκειται να ανα-
πτυχθούν στο μεγαλύτερο σπηλαιολογικό 
δίκτυο της Ελλάδας και ένα από τα σημα-
ντικότερα καρστικά πεδία της Ευρώπης. 
Αυτό επανειλημμένως έχει τεθεί υπόψη 
σε κάθε αρμόδια αδειοδοτούσα αρχή. Στο 
ΣτΕ το θέμα παρουσιάστηκε από αρκετούς 
από τους αιτούντες και κυρίως από την 
Σπηλαιολογική Ομοσπονδία Ελλάδος με 
Γεωλογική - Περιβαλλοντική Έκθεση.

Η κατάσταση οδηγεί σε έναν παραλογισμό, 
γιατί εκτός από την καταστροφή του δά-
σους, αυτού του εκπληκτικού δάσους που

Ο χάρτης της ΡΑΕ με τις ανεμογεννήτριες

Στα αιολικά ‘‘πάρκα’’

παίζουν παιδιά και πάμε  

το σκύλο μας βόλτα;

υπάρχει στα ψηλά βουνά της Κεντρικής 
Εύβοιας, θα πρέπει ταυτοχρόνως τα αιο-
λικά ‘‘πάρκα’’ με τις εκατοντάδες χιλιάδες 
τόνων υλικών και τα δεκάδες χιλιόμετρα 
δρόμων (άνω των 110 χλμ) που θα κατα-
σκευαστούν, να φτιαχτούν σε μία περιο-
χή που είναι γεμάτη με σπηλαιολογικούς 
σχηματισμούς. Πώς θα κατασκευαστούν; 
Είναι εντυπωσιακό και σοκαριστικό πως 
σε τίποτα από όλα αυτά δεν δόθηκε ση-
μασία από την “συλλογική” απόφαση του 
ΣτΕ (επτά αποφάσεις σε μία). Κατόρθωμα. 

Όπως και το γεγονός ότι, 50.000 φορτηγά 
πρέπει να μετακινηθούν στα βουνά της Κε-
ντρικής Εύβοιας, για να μεταφέρουν τους 
όγκους των χωμάτων από τα έργα μόνο 
(1.000.000 τόννοι και άνω), χωρίς καμία 
πρόβλεψη για το πού αυτά θα εναποτεθούν.
Τα στοιχεία αυτά, έχουν κατ΄επανάληψη 
παρατεθεί στις δημόσιες διαβουλεύσεις, 
με υπομνήματα προς τις αρμόδιες υπηρε-
σίες αλλά και ασφαλώς ενώπιον και του 
δικαστηρίου. Κι όμως, τίποτα από αυτά δε 

θεωρήθηκε ότι προσβάλει την εθνική και 
την ενωσιακή νομοθεσία και καλώς, το 
έργο μπορεί να προχωρήσει.
Όσο για την προστασία των περιοχών Natura 
ή ΚΑΖ, είναι απλά ανέκδοτο για την ελληνι-
κή έννομη τάξη, διοίκηση και δικαιοσύνη!

Διερωτάται κανείς, εάν οι δικαστές του ΣτΕ 
ζουν στην ίδια χώρα με εμάς. Εάν έχουν 
επισκεφθεί -έστω κι ένας- το νησί, ώστε 
να δουν τι έχει συμβεί στην Καρυστία. Εάν 

γνωρίζουν τι σημαίνει δάσος, τι αξία έχει 
ένα δασικό οικοσύστημα κι εάν μπορούν 
να μας εξηγήσουν το πώς σκοτώνοντας 
το δάσος, δηλαδή τον φυσικό αποθετήρα 
διοξειδίου του άνθρακα, θα κάνουν καλό 
στον πλανήτη περιορίζοντας... το διοξεί-
διο του άνθρακα! Πώς; Με μαγικό ραβδί;

Το Δασαρχείο Κύμης-Αλιβερίου ενώ πριν 
από 12 χρόνια είχε βγάλει αποφάσεις πλή-
ρως απαγορευτικές για την ανάπτυξη ΑΣ-
ΠΗΕ στα ελατοδάση της Κεντρικής Εύβοιας, 
σήμερα, για τις  ίδιες περιοχές, την ώρα που 
το νησί είναι πολύ πιο πιεσμένο περιβαλ-
λοντικά, λέει «ναι» στην καταστροφή των 
τελευταίων δασών που έχουν απομείνει.

Ευχόμαστε, να είναι η τελευταία τόσο τρα-
γικά λανθασμένη απόφαση, εκ μέρους του 
Ανωτάτου Διοικητικού Δικαστηρίου και να 
κινητοποιηθούν έστω και τώρα οι αυτοδι-
οικητικοί φορείς και οι πολίτες του νησιού. 
Ας πράξουν έστω και τώρα, μήπως  σωθεί  
η ζωή πάνω σε αυτό το άτυχο νησί.

Τα έργα θα αναπτυχθούν στο
μεγαλύτερο σπηλαιολογικό 
δίκτυο της Ελλάδας και ένα 
από τα σημαντικότερα καρστικά 
πεδία της Ευρώπης, σύμφωνα με 
την Σπηλαιολογική Ομοσπονδία 
Ελλάδος και τη Γεωλογική - 
Περιβαλλοντική Έκθεση 
που παρουσιάστηκε στο ΣτΕ.
(Άρα, ελήφθη κι αυτή υπόψην)

Η καταστροφή του μοναδικού 
ελατόδασους του Αιγαίου,  
η εξαφάνιση προστατευόμενων 
φυτών τα οποία περιλαμβάνονται 
στο κόκκινο βιβλίο της Ελλάδας 
και η τεκμηρίωση της ύπαρξης 
προστατευόμενων πτηνών  
στην περιοχή, από την Ελληνική  
Ορνιθολογική Εταιρεία, ήταν 
μερικά απ’ τα επιχειρήματα  
που κατατέθηκαν στο ΣτΕ.  
(Προφανώς, ελήφθησαν υπόψην)

Ας αποτρέψουμε τη βιομηχανοποίηση 

του Μακρυχωρίου,συμμετέχοντας στη 

Δημόσια Διαβούλευση. 21 ΜΑΡΤΙΟΥ λΗγΕΙ 

Η ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ!

Δύο εταιρείες, πήραν βεβαίωση παραγω-
γού για  δύο διαφορετικές αιολικές εγκα-
ταστάσεις, η μία στη Μακριά Λένια και η 
άλλη στη Χεροχλάδα, πάνω από το φαράγ-
γι του Μακρυχωρίου. Μετά από τροποποι-
ήσεις των τροποποιήσεων, πήραν και την 
έγκριση περιβαλλοντικών όρων από την 
Περιφέρεια για πέντε (η κάθε άδεια) ανε-
μογεννήτριες και χωρίς Μελέτη Περιβαλ-
λοντικών Όρων, καθώς το κάθε έργο από 
μόνο του ήταν μικρό... 
Κατατέθηκαν προσφυγές από φορείς, με-
ταξύ αυτών η ΕΠ Κύμης και η Ελληνική Ορ-
νιθολογική Εταιρεία και στη συνέχεια το 
έργο στη Χεροχλάδα πήρε έγκριση για το-
ποθέτηση ανεμολογικού ιστού. Ωστόσο, οι 
κάθε λογής υπηρεσίες που σε αυτόν τον 
τόπο ‘’αγαπούν τον κλέφτη’’, ξαφνικά θυ-
μήθηκαν και τον νοικοκύρη: Από τις προ-
σφυγές, έκαναν δεκτή μόνο αυτή του Δή-
μου (Γιατί άραγε;) βάζοντας φρένο στο 
έργο της Χεροχλάδας.  Γιατί  όμως, αφού 
είχαν ήδη εγκρίνει τον ανεμολογικό ιστό; 
(Γιατί γνώριζαν πως το έργο είναι ουσιαστι-
κά ένα και, δε βαριέσαι, θα βγει μια Μελέ-
τη Περιβαλλοντικών Όρων και για τα δύο 
έργα μαζί -και θα την εγκρίνουμε). Κάπως 
έτσι, ένα εννιαίο -πια- έργο  βρίσκεται αυτή 
τη στιγμή στη Δημόσια Διαβούλευση...  
Ένα χιλιόμετρο από το Μακρυχώρι, ορατές 
από τον ναό του Αγ. Δημητρίου (Κηρυγμένο 
Βυζαντινό Μνημείο), ορατές από το Σαρα-
κηνόκαστρο και τη Δραγγονέρα (Κηρυγμέ-
νος Αρχαιολογικός Χώρος), δέκα μεγάλες 
ανεμογεννήτριες θα ισοπεδώσουν με τό-
νους μπετό τους λόφους πάνω από το φα-
ράγγι, καλύπτοντας με τον ήχο τους τους 
ήχους της φύσης. Η βιομηχανοποίηση και 
του υπόλοιπου ορεινού όγκου της Κύμης, 
κοντοζυγώνει...

Στο Μακρυχώρι

Ενδεικτικό φωτορεαλιστικό. Μάς το ζήτησε 
η Αρχαιολογική Υπηρεσία προκειμένου να 
επέμβει κι αφού της το στείλαμε, μας ζήτησε 
ένα καλύτερο... πιΟ ΕπΑγγΕλΜΑτικΟ!!! 
(συν άλλο ένα για τον Αγ. Χαράλαμπο!)
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περιβάλλον πολιτισμός

Το Παγκόσμιο Δίκτυο Γεωπάρκων, ιδρύ-
θηκε το 2004 υπό την αιγίδα της UNESCO. 
Όπως εξηγεί η γεωλόγος/παλαιοντολό-
γος ΕΑΓΜΕ, Ε. Μωραΐτη, τα παγκόσμια γε-
ωπάρκα είναι εργαλεία για τη διατήρηση 
και ενίσχυση της αξίας περιοχών γεωλο-
γικής σημασίας στην ιστορία της Γης.
Αποστολή του Παγκόσμιου Δικτύου Γεω-
πάρκων είναι: Nα ενθαρρύνει τις τοπικές 
κοινωνίες στη διατήρηση της ακεραιό-
τητας-ποικιλομορφίας της φύσης, να 
διασφαλίσει τη δίκαιη και βιώσιμη χρήση 
των φυσικών πόρων και να υποστηρίξει 
την οικονομική και πολιτιστική ανάπτυξη 
των τοπικών κοινοτήτων μέσω της αξιο-
ποίησης της γεωλογικής κληρονομιάς.
Με τη λειτουργία των Παγκοσμίων Γεω-
πάρκων, σημαντικοί γεωλογικοί χώροι 
αποκτούν παγκόσμια αναγνώριση και οι 

τοπικές κοινότητες ενισχύονται οικονο-
μικά λόγω του γεωτουρισμού. Κυρίως 
όμως, και σύμφωνα με την κ. Ε. Μωρα-
ΐτη, «η ένταξη στο Παγκόσμιο Δίκτυο 
σημαίνει προστασία ολόκληρου του Γε-
ωπάρκου, καθώς μπαίνει κάτω από την 
ομπρέλα της UNESCO. Προστασία για τη 
βιοποικιλότητα, αλλά και για τη γεωποι-
κιλότητα».
Στηρίζουμε και προωθούμε την ιδέα του 
Γεωπάρκου και για τον τόπο μας. 
Προς την κατεύθυνση αυτή διοργανώσα-
με ημερίδα με θέμα «Κύμη: η γεωλογική 
κληρονομιά-θεμέλιο ανάπτυξης κι ευη-
μερίας» με εισηγητή τον κ. Δ. Κωστόπου-
λο /Αναπληρωτή καθηγητή ΕΚΠΑ. 
Στηρίζουμε την ιδέα του Γεωπάρκου- μια 
προσπάθεια που έχει ξεκινήσει για τα  
μέρη μας ο Σύλλογος Οξυλίθου.

γΕΩΠΑΡΚΟ-ΑΣΠΙΔΑ
ΤΗΣ γΕΩλΟγΙΚΗΣ ΜΑΣ ΚλΗΡΟΝΟΜΙΑΣ 

ΥΠΟ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ UNESCO

ΟξΥλΙΘΟΣ-ΚΟΥΡΟΥΝΙ-ΚΗΠΟΙ  
ΕλΕΥΘΕΡΑ!!!

ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΙΝ ΜΕ ΟΚΤΩ Α/Γ-ΣΗΜΕΡΑ, ΧΩΡΙΣ ΚΑΝΕΝΑ ΑΙΟΛΙΚΟ “ΠΑΡΚΟ”
Aς δούμε όμως πώς φτάσαμε μέχρι εδώ.
Η πρώτη είδηση για το πρόβλημα στην 
περιοχή δημοσιοποήθηκε τον Απρίλιο 
του ‘20, με σχετικό μας άρθρο. 
Άρχισαν οι ενημερώσεις και η συνεργα-
σία με τον τοπικό σύλλογο «Σύλλογος 
των απανταχού Οξυλιθιωτών ο Ευαγγε-
λισμός», κυρίως με την εκπρόσωπό του, 
Μ. Παπαϊωάννου οι οποίες συνεχίστηκαν 
και διαδικτυακά εν μέσω πανδημίας. 

Το 2021, όταν προέκυψε η Άδεια Παρα-
γωγής Οξυλίθου (Δύστου/Άσπρη Πέτρα/
Πυργάρι/Μαρμάρι) προχωρήσαμε στην 
Ενδικοφανή Προσφυγή (Αίτηση Αναθεώ-
ρησης) ενώπιον της ΡΑΕ και το πρώτο θε-
τικό αποτέλεσμα ήρθε με την κατάργηση 
δύο εκ των οκτώ ανεμογεννητριών (οι 
πλησιέστερες στο ηφαίστειο).
Συνεχίσαμε με συμμετοχές σε δημοτικά 

συμβούλια, δημοσιεύσεις, επαφές, καλ-
λιέργεια μίας ιδιαίτερα γόνιμης σχέσης 
με τον σεβασμιότατο Μητροπολίτη Κύμης 
κκ Σεραφείμ αλλά και παράλληλα με την 
ενίσχυση της υπόθεσης του γεωπάρκου.
Τον Μάρτιο του ‘23,  έγιναν οι αιτήσεις στη 
Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) για ΑΠΕ 
στην Κύμη και αντιδράσαμε άμεσα. Καταθέ-
σαμε τις αντιρρήσεις  μας  με ‘‘Αντιρρήσεις 

κατά της Τροποποίησης του ΑΣΠΗΕ Οξυλί-
θου Κουρουνίου /Κήπων /Κληματαρίου/ 
Ποταμίας’’.)
Έτσι λοιπόν, τον Δεκέμβριο του 2023 το 
εν λόγω Αιολικό ‘‘Πάρκο’’ (ΑΣΠΗΕ), εξα-
φανίστηκε απ’ τους χάρτες της ΡΑΕ. Οι έξι 
εναπομένουσες ανεμογεννήτριες καταρ-
γήθηκαν και τα σχέδια της συγκεκριμέ-
νης εταιρείας για την περιοχή Οξυλίθου /
Κήπων, αποσύρθηκαν.  

Όλα τα παραπάνω έγιναν από την Εται-
ρεία Περιβάλλοντος Κύμης, με κάλυψη 
εξόδων από όσους, κατά καιρούς, μπόρε-
σαν να βοηθήσουν. Τα καταφέραμε...

Η ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚΗ ΟΡΟΣΕΙΡΑ ΤΟΥ ΗΦΑΙΣΤΕΙ-
ΟΥ ΕΙΝΑΙ ΠΛΕΟΝ ΕΛΕΥΘΕΡΗ!
Ελπίζουμε κι ευχόμαστε, για πάντα.

ΔΔΣ

Τιμήσαμε  την πανελλαδική ημέρα 
βουνών με συγκεντρώσεις και 
φυσικά περιπάτους. Ένας από 
αυτούς και η πεζοπορία μας  στον 
Αγ. Παντελεήμονα.  
Ξεκίνησαμε από διαφορετικά 
σημεία, άλλοι με αφετηρία τη ράχη 
Συκά και άλλοι με αφετηρία την 
Αμπουδιώτισσα κι ανταμώσαμε στο 
ξωκλήσι. Περπατήσαμε για την υπε-
ράσπιση των  βουνών. Κι εκείνα 

όμως, μάς είχαν μια έκπληξη. Μάς 
χάρισαν  τη φιλοξενία και τον ήλιο 
τους, παρόλο που οι  κορφές τους 
είχαν ντυθεί στα λευκά κι επιδίκνυαν 
το πρώτο τους χιόνι. Γαληνέψαμε...
Το οροπέδιο ήρεμο και τα έλατα υπέ-
ροχα, γερά,  με γκι στα κλαδιά τους. 

Μια όμορφη μέρα, με αρκετό κόσμο 
που με ενδιαφέρον προσήλθε στην 
πανελλαδική γιορτή των βουνών.

ΠΟΡΕΙΑ ΑΠΟ ΑΜΠΟΥΔΙΩΤΙΣΣΑ ΚΑΙ ΑΠΟ ΡΑΧΗ ΣΥΚΑ   

Στο τέλος του καλοκαιριού, 
δίνουμε ραντεβού στο Φεστιβάλ  
Περιβαλλοντικού & Πολιτιστικού 

ντοκιμαντέρ. 
Ένα φεστιβάλ με προβολές ταινιών 
και φιλμ ντοκιμαντέρ, ελλήνων και 

ξένων κινηματογραφιστών.
Ο θεσμός του φεστιβάλ ξεκίνησε 

πριν από τέσσερα χρόνια και κάθε 
φορά προσφέρει -πλην  

των προβολών- κι άλλες  
δραστηριότητες: 

βιβλίο, υπαίθρια γυμναστική, 
περιπάτους. 

Τον  περασμένο Σεπτέμβρη, 
οι διοργανωτές ΕΠ Κύμης &ΣΔΑΠΠΕ  

Κύμης, έριξαν αυλαία στο 4ο. 

Επομένως και αισίως... 
Πάμε για το 5ο!

«Η φύση είναι
το κοινό μας σπίτι
Αν αφήσουμε
να καταστραφεί,
θα μείνουμε 
άστεγοι,
στερημένοι
από την ίδια μας 
τη ζωή.»

ΗΜΕΡΑ ΤΩΝ ΒΟύΝΩΝ 2023

ΒΙΒΛΙΟ

Φεστιβάλ:
Tο φθινοπωρινό

ραντεβού
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ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΔΡΟΜΗ 15€

ΣΕΒΟΜΑΙ ΤΗ ΦΥΣΗ
ΚΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑλλΟΝ

το εύκολο

το δύσκολο

eteriaperivallontoskimis.blogspot.com

γΙΑ ΝΑ γΙΝΩ ΜΕλΟΣ
ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

ΠΕΡΙΒΑλλΟΝΤΟΣ ΚΥΜΗΣ:

ψηλά, στ’ απάτητα βουνά...

«ΨΗΛΑ ΣΤΑ ΑΠΑΤΗΤΑ ΒΟΥΝΑ» | ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΓΑΝΩΤΗΣ | ΕΚΔΟΣΕΙΣ: H ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 78 ΣΤΡΟΦΕΣ

Αν η γη, το νερό, ο ήλιος, κι ο 
αέρας είχαν φωνή, άραγε τί θα 
μας έλεγαν; Κι αν μπορούσαν 
να δούν, σε ποιούς πρώτα, το 
βλέμμα θα κάρφωναν;
Το βιβλίο του Στέφανου Γα-
νωτή, δίνει βήμα και φωνή 
στη φύση για να μας πεί με τη 
σειρά της, όλα όσα εμείς αρ-
νούμαστε να ακούσουμε: Την 
αληθινή ιστορία για το ‘‘οικο-
λογικό παραμύθι’’. Το παρα-
μύθι που κάποιοι ολίγοι έπλα-
σαν για εμάς και που δεν έχει 
δάση, πύργους, ζώα ή πουλιά 
παρά μονάχα μια στείρα και 
γκρίζα πραγματικότητα.



Προσεχώς...

Οι σταθμοί αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέρ-
γειας θα γίνουν απαραίτητο συμπλήρωμα 
της εγκατάστασης ανεμογεννητριών, επει-
δή οι τελευταίες παράγουν διακοπτόμε-
νο ρεύμα. Το ΥΠΕΝ θα υποχρεώσει όλους 
τους αιολικούς σταθμούς να έχουν μπατα-
ρίες κι έτσι ο Δήμος Καρύστου, λόγω πλη-
θώρας Α/Γ, μοιραία θα οδηγηθεί  σε νέες 
βιομηχανικές εγκαταστάσεις (Σταθμούς). 
Οι πρώτες αδειοδοτήσεις, άλλωστε, είναι 
ήδη σε εξέλιξη.

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ 
ΚΑΙ  ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Σύμφωνα με ΠΕ που κατατέθηκε για τη θέση
Σπάτα, οι επιπτώσεις συνοπτικά είναι οι εξής:
• Ρύπανση του εδάφους και του υδροφόρου 
ορίζοντα από πιθανή διαρροή τοξικών υγρών
• Πυρκαγιά και έκρηξη σε περίπτωση υπερ-
θέρμανσης ή υπερ/από φόρτισης
• Ισχυρά ηλεκτρομαγνητικά πεδία με πιθανή 
επίπτωση στην πανίδα της περιοχής και χλιο-
μετρικές επεμβάσεις στο υπέδαφος
• Κατασκευή νέων δικτύων υψηλής τάσης 
που αυξάνουν τις πιθανότητες πυρκαγιών 
κατά την κρίσιμη, θερινή περίοδο. 
• Έλλειψη πυρασφάλειας και ειδικού νομο-
θετικού πλαίσιο για την ασφάλεια 

Οι σταθμοί θα προσθέσουν έναν νέο σοβαρό 
κίνδυνο: Tις ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ-ΕΙΔΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ οι 
οποίες δε σβήνουν με συμβατικά μέσα!
(“Οι πυρκαγιές συσσωρευτών παρουσιάζουν 
ιδιαιτερότητες ως προς τη συμπεριφορά τους 
κατά την καύση και την κατάσβεση. Ως υλικό 
κατάσβεσης μπορεί να χρησιμοποιηθεί το 
νερό ή το διοξείδιο του άνθρακα. Οι πυροσβέ-
στες πρέπει να διαθέτουν αυτόνομες συσκευές 
αναπνοής κατά την επιχείρηση κατάσβεσης. Οι 
ιδιαίτεροι κίνδυνοι που ελλοχεύουν είναι η βί-
αιη εκτόνωση αερίων και η πιθανή έκρηξη των 
στοιχείων των μπαταριών όταν εκτεθούν σε 
υψηλές θερμοκρασίες. Τα προϊόντα της καύ-
σης των συσσωρευτών είναι το CO, το CO2, και 
οι ατμοί οξειδίου του λιθίου”.)

Θαλάσσια αιολικά στα ανατολικά της Εύ-
βοιας. Ετοιμάζεται παράκτιο αιολικό ανά-
μεσα στους Αγ. Αποστόλους και τις Πετριές, 
το οποίο έχει πλάτος, όσο και η Εύβοια από 
Κόσκινα έως Αργυρό (περίπου 9 χλμ) και 
σε απόσταση απ’ τις ακτές μόλις ένα ναυ-
τικό μίλι!  Όλη η παράκτια περιοχή, από 
Κύμη έως Μεσοχώρια, εγκλωβίζεται από 
ανεμογεννήτριες (αριστερά από στεριάς-
δεξιά από θάλασσας) κι ο Δήμος Κύμης-
Αλιβερίου δε θα έχει πλέον ούτε ελεύθερα 
βουνά ούτε ελεύθερες θάλασσες.  
Στις ΣΜΠΕ (μελέτες για το πόσο επιζήμιο 
είναι το έργο για το περιβάλλον) παρου-
σιάζεται η έκταση κάλυψης τμηματικά 
και όχι συνολικά, Θα πρέπει κανείς να 
συνθέσει όλους τους χάρτες προκειμέ-
νου να έχει συνολική εικόνα.
 

Ιδού, λοιπόν, ο χάρτης συνολικής κάλυ-
ψης. Τα συμπεριλαμβάνει όλα...“Μια ει-
κόνα χίλιες λέξεις”!

Αν δε, καταργηθεί και το πεδίο βολής 
(γίνονται προσπάθειες για κατάργηση 
του Πεδίου Ναυτικών Ασκήσεων) θα 
μπορούν να φουλάρουν με Α/Γ όλη την 
απόσταση, από Πρασούδα Κύμης μέχρι 
Μεσοχώρια και δεν αποκλείεται, μελλο-
ντικά, και μέχρι και το Κάβο Ντόρο... Μια 
ακόμη Εύβοια σε απόσταση ενός ναυτι-
κού μιλίου, κολλητά πάνω στο νησί μας! 
Πόσο τραγικό...ΠΟΣΟ ΑΝΗΘΙΚΟ! 

Σχόλιο-Έρευνα ΝΣ

ΠΛΩΤΟ ΑΙΟΛΙΚΟ ΠΑΡΚΟ 9 χΙΛΙΟμέΤΡΩΝ
1ΝΑυΤΙΚΟ μΙΛΙ ΑΠ’ΤΙΣ ΑΚΤέΣ!!!

ΣΤΑθμΟΙ μΠΑΤΑΡΙΩΝ 
ΣΤηΝ ΚΑΡυΣΤΙΑ

Η ΘΑλΑΣΣΙΑ ΠΕρΙΟχΗ -ΚύΜΗ ΕωΣ ΜΕΣΟχωρΙΑ- ΓΕΜΙΖΕΙ ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΗΤρΙΕΣ

» Στο ΒΑ Αιγαίο (Λέσβος-Σκύρος-
Κύμη) προβλέπεται εγκατάσταση
των 300 MW και στον νότιο
έυβοϊκό εγκατάσταση των 200 MW

» Το μεγάλο βάθος των ελληνι-
κών θαλασσών δεν επιτρέπει Α/Γ 
σταθερής έδρασης, γι’ αυτό και
οι περισσότερεες θα είναι πλωτές

» Από το 2030 έως το 2033  
θα έχει ολοκληρωθεί η πρώτη 
φάση των έργων στα ελληνικά 
πελάγη (2900 MW) 

Ρε, ‘σεις...
όταν ο δήμαρχος 

φώναζε:‘‘ΩΣ ΕΔΩ!’’
- έδειχνε κάπου 
συγκεκριμένα;

Πηγές: ΠΕ της ΙΝΤRA-S.ENERGY MA.E για το Σταθμό 
Αποθήκευσης Μπαταριών στη θέση Σπάτα, 

www.energia.gr, www.theguardian.com/pv-
magazine-usa.com, www.wired.com

Επαναπροσδιοριζόμαστε
«παίρνοντας τα βουνά».
Περπατάμε κι επισκεπτόμαστε
τη φύση - καιρού επιτρέποντος.
Ανακοινώσεις και πληροφορίες
στο blogspot της εταιρείας.

συναντήσεις
κάτω απ’ τα δέντρα

Συγκέντρωση στοιχείων: Σ.Π.Πέ.Ν.Κ

μΠΛΟυΖΑΚΙ ΟΙΚΟΝΟμΙΚηΣ έΝΙΣχυΣηΣ 

«ΚυΚλοφορεί»

σε ολεσ μασ τίσ 

εΚδηλώσείσ...

ΔΡΑΣΗ

12  €


